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    گيري طولگيري طولگيري طولگيري طولاندازهاندازهاندازهاندازه                

 

 

 

هاي خطگيري طول استفاده كنيد و طول هر يك از پارهعنوان واحد اندازهاز آن به. كبريت برداريد يك چوب
 .ي زير آن را كامل كنيدسپس رابطه. زير را اندازه بگيريد

 

 

.........<  .......... <...........  

 .هاي مختلف را با هم مقايسه كردخطها را اندازه گرفت و پارهخطان طول پارهتوبا استفاده از پرگار مي

 

 :كنيمصورت زير عمل ميك پرگار بهها به كمخطي طول پارهگيري و مقايسهبراي اندازه

 

خـط يـك كمـان      خط، روي پاره  به مركز يك سر پاره    .كنيمي دلخواه باز مي   ي پرگار را به اندازه    دهانه
، تكـرار  خـط  پـاره  بـا ي تقـاطع كمـان قبلـي   اين كار را هر بار به مركز نقطه   . كنيمكوچك ايجاد مي  

 .خط برسيمتا به انتهاي پاره. كنيم مي

مانده تقريباً    واحد و قسمت باقي    12خطّ بالا   طول پاره 
2
يـك  صورت  توان آن را به   مي. است واحد   1

:    شتعدد مخلوط نو
2
112 

 فعاليت
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صـورت  خطّ زير را با پرگار اندازه بگيريد و آن را بـه           طول پاره ي دلخواه باز كنيد و        ي پرگار را به اندازه      دهانه 
 .عدد مخلوطي از واحد بنويسيد

 

 .صورت عدد مخلوط بنويسيدو آن را نيز به. خط را اندازه بگيريدو طول پارهتر كنيد  بار ديگر دهانه پرگار را بسته-

 

 ......................................................................................................................................................... تر است؟ چرا؟گيري دقيق كدام اندازه-

 .ي زير را كامل كنيدگوشتي و مسواك را با هم مقايسه كنيد و رابطه با استفاده از پرگار طول پيچ

  مسواك> گوشتي  پيچ                       

 .صورت عدد مخلوط بيان كنيدرا با دو واحد داده شده اندازه بگيريد و به» د ب«خطّ  طول پاره

): 1(ي خط با واحد شمارهطول پاره
11

1
3 

): 2(ي خط با واحد شمارهطول پاره
3

1
5 

 

 ...آيد تري بدست مي ي دقيق تر باشد اندازه ي واحد كوچك  هر چه اندازه2واحد شماره  ؟گيري دقيق است؟چراكدام اندازه -

 
 مقداري از يك چيز واحدي انتخاب كند و آن مقدار را به تواند براي تعيينهر كس مي

 يد درازاي ميز را با وجبتوانمثلاً شما مي. ي واحدي كه انتخاب كرده است تعيين كندوسيله
مثلاً پدر (اما آيا كس ديگر هم . هاي خود اندازه بگيريداندازه بگيريد و يا طول اتاق را با قدم

گيري شما با هاي خود اندازه بگيريد، اندازهطول ميز را با وجب خود و طول اتاق را باقدم) شما
 .است» خير«گيري پدرتان يكي خواهد بود؟ مسلماً جواب شما اندازه

گيري طول ميز انتخاب ندازه وجب است واحد خوبي براي ا7پس اگر بگوييم كه طول ميزي 
 : هاي مختلف، واحدهايي را بايد انتخاب كنيم كهگيريصورت براي اندازهدر اين. ايم نكرده

 .يعني براي همه قابل شناسايي و درك باشند. استاندارد و عمومي باشند -1

 فعاليت

 

5

4
4

5

4
3

خط  ها واحد باز كنيم و پاره خط ي يكي از پاره ي پرگار را هر بار به اندازه توانيم دهانه مي

 .را اندازه بگيريم» ب د «

 »1«كمان بزرگ واحد شماره 

 »2«كمان بزرگ واحد شماره 
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 .شود آگاه شوند همه به درستي از مقداري كه تعيين ميدقيق باشند تا -2

 .كمك كنند  نوشتن و محاسباتبه سادگيِ -3

 .ها، واحدهاي مختلفي وجود داردگيري طولبراي اندازه
 100ها، واحد متر به گيريتر شدن اندازهبراي دقيق. گيري طول، متر استواحد استاندارد و اصلي اندازه

متر نيز به ها واحد سانتيگيريتر شدن اندازهمتر و باز هم براي دقيق به نام سانتيترقسمت مساوي كوچك
 .اندمتر تقسيم شده به نام ميليتر  كوچك قسمت مساوي10

نام كيلومتر تري بهي بين شهرها، از واحد بزرگتر از متر مثل فاصلههاي خيلي بيشگيري طولبراي اندازه
 . متر1000متر برابر است با هر كيلو. شوداستفاده مي

 :گيري طول توجه كنيددهاي اندازهي واحبه رابطه -
 متر ميلي >متر سانتي > متر >كيلومتر

 
 

 

 

 

 

 

تمرين   
  

 . اندازه بگيريد و در جاهاي خالي عددهاي مناسب بنويسيدكش طول هر يك را با خط-1

 

 

 

 طول شانه=    متر    سانتي 7/9 =متر  ميلي 97=  متر 097/0

 

 كاغذي ي دستمال طول جعبه=    متر    سانتي 4/12=  متر  ميلي 124=   متر 124/0

متر ميلي10 متر سانتي100  متر1000

  متر ميلي1           متر سانتي1  متر1  كيلومتر1

  متر سانتي1/0 متر0/ 01  كيلومتر001/0 
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 .ي طول آن متناسب با عدد داده شده باشدگيري زير يك نمونه بنويسيد كه اندازه براي هر كدام از موارد اندازه-2

 .متر است 3 فرشي طول اندازه .متر است ميلي3 نوك خودكار ي طولاندازه

 .متر است سانتي10................ ي طول اندازه .متر است سانتي29 يار رياضي كتابي طول اندازه

 .متر است 20................ ي طول اندازه . كيلومتر است260 جادهي طول اندازه

 .متر استميلي45................ ي طول اندازه . متر است150. ...............ي طول اندازه

 

ي آن را تخمين بزنيد     گيري مناسب را تعيين كنيد و اندازه      ي زير واحد اندازه   هاگيري هر يك از طول    راي اندازه  ب -3
 .و بنويسيد

 ........... .......:گوشي تلفني طول اندازه  ................:ي طول لامپ مهتابياندازه

  .............................................:ارتفاع درخت كاج  ..........................:ي بين تهران و اصفهانفاصله

  .....................:ضخامت ماشين حساب  ......................:ي طول يك زنبوراندازه

 

 .كش درستي حدس خود را ثابت كنيدسپس با خط. متر تخمين بزنيد طول هر يك را به واحد سانتيي اندازه-4

 
اي كه تخمين اندازه
 .ايدزده

  كشاي كه با خطاندازه
 .ايددست آوردهبه
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باشـيم، لازم   گيري طـول داشـته      ز واحدهاي اندازه  كه بايد تصور درستي ا    همچنان  
 .ديگر تبديل كنيم را به يك طولتوانيم واحدهاي مختلفاست ب

 .دهيمتر عمل ضرب انجام ميتر به واحدهاي كوچكبراي تبديل واحدهاي بزرگ
 .دهيمتر عمل تقسيم انجام ميتر به واحدهاي بزرگبراي تبديل واحدهاي كوچك

كنيم، ها تقسيم ميرب و يا برآن ض1000 يا 100، 10براي حركت مميز در عددهاي اعشاري كه در عددهاي 
 .ديگر تبديل كنيم يكهتوانيم واحدهاي طول را ب بر اساس آن الگو مي.قبلاً الگويي پيدا كرديم

 .به چند مثال توجه كنيد -
 8 ÷ 100 = 08/0  متر چند متر است؟ سانتي8

  6/0 ÷ 100 = 006/0 متر، چند متر است؟ سانتي6/0

 3/4 × 1000 = 4300 ست؟متر چند متر ا كيلو3/4

 : از جدول تناسب كمك بگيريمتوانيمميبراي تبديل واحدها  -

 متر است؟ متر چند سانتي12 
 

 

تمرين   
  

 .ديگر كامل كنيد هاي تناسب زير را در مورد تبديل واحدهاي طول به يك جدول-1

 
362

1

1000

3620/

 

121

100012000
 

151

100 1500
    

60 /1

10 6
 

5610

1 65 /

 
175

1

100

751/

  

1 37 /

1000 7300
 

1

80001000

8

 

 .واحد خواسته شده، تبديل كنيد هر يك از موارد زير را در جدول تناسب قرار دهيد و به -2

 متر است؟متر چند ميلي سانتي51  متر است؟ متر چند سانتي04/7

 متر چند متر است؟ سانتي48  متر چند كيلومتر است؟972

 متر است؟متر چند سانتي ميلي125  كيلومتر چند متر است؟3/0

 متر است؟ متر چند ميلي04/0 متر چند متر است؟ ميلي016/0

   12      1 

 1200   100 

 متر

 مترسانتي
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 .متر تبديل كنيدسپس به واحد سانتي. گيري كنيدمتر اندازهرا با واحد ميليهاي زير خططول هر يك از پاره -3

 متر سانتي متر ميلي خط پاره

   

 
  

   

 .ب بنويسيد در جاهاي خالي عددهاي مناس-4

 متر ميلي133= متر سانتي3/13  كيلومتر06/0 = متر60

  متر5/4= متر سانتي450 متر سانتي9290 =  متر9/92

 متر سانتي8/2= متر ميلي28 متر ميلي1040 =  متر 04/1

  متر 54030=  كيلومتر03/54 متر  سانتي28/0= متر ميلي8/2

گيري براي اندازه. رودي مناسب به كار ميهاي مختلف واحد مناسب و وسيلهولگيري طدانيم  كه براي اندازه مي-5
 .گيري مناسب را بنويسيدي اندازههاي زير، وسيلههر يك از طول

  كيلومتر شمار :ي بين دو شهرفاصله متر :ي طول فرشاندازه

 كش خط :ي طول نوك خودكاراندازه كش، متر خط :ي طول قاشقاندازه

 ارتفاع سنجش نوري :ارتفاع يك كوه  متر خياطي:دور كمري اندازه

كند؟ در اين مورد تحقيق كنيـد       ي بين دو شهر انتخاب كرديد، چگونه كار مي        گيري فاصله اي را كه براي اندازه    وسيله -

 ..................................................................................................................................................................... ي آن را بنويسيدو نتيجه

................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................ 
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    ههههــــــــــــــــــــــــفاصلفاصلفاصلفاصل                        

  :ي دو نقطه از همفاصله )1

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ي بالا و   خطّ مشخصّ شده در گوشه    اگرپاره. ي سه جاده به هم ارتباط دارند      به وسيله » ب«و  » الف«دو شهر    
ي بـين دو شـهر را از هـر يـك از         با كمـك پرگـار فاصـله       ، كيلومتري در نظر بگيريم    100سمت چپ را يك واحد      

 .هاي زير پاسخ دهيداندازه بگيريد و به پرسش» 3«و » 2«و » 1«مسيرهاي 

 ........................................................................................ تقريباً چند كيلومتر است؟» 1«ي ي شمارهي دو شهر از جاده فاصله-1

 ...................................................................................... تقريباً چند كيلومتر است؟» 2«ي ي شمارهدو شهر از جادهي  فاصله-2

 ..................................................................................... تقريباً چند كيلومتر است؟» 3«ي ي شمارهدو شهر از جادهي  فاصله-3

 ...........................................................................................................................ي بين دو شهر كدام جاده است؟ترين فاصله كوتاه-4

 يك خطّ خميده است : صورتباشد بهترين فاصله بين دو شهر مياي كه كوتاهجاده -5

 يك خطّ راست است

 يك خط شكسته است

ترين فاصله بين دو ترين فاصله بين آن دو نقطه و كوتاه يعني كوتاهي بين دو نقطهفاصله
 .كندهم وصل ميي است كه آن دو نقطه را بهخطّنقطه طول پاره

 فعاليت

 
 )الف(

 )ب(

)3( 

)2( 

)1( 
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تمرين 
  

 .ي هر دو رأس چهار ضلعي زير را اندازه بگيريد و بنويسيد فاصله-1
 متر  ميلي25متر،  سانتي 5/2= آ د  متر  ميلي27متر،  سانتي 7/2=آ ب 

 متر  ميلي15متر،  سانتي 5/1=ج ب  متر  ميلي16متر،  سانتي 6/1=د ج  
 متر  ميلي29متر،  سانتي 9/2= د ب  متر  ميلي27متر،  سانتي 7/2= آ ج 

 . مربع اندازه بگيريد و بنويسيدي را از چهار گوشه» م«ي ي نقطهاصله ف-2

 
 

 .را از هريك از نقاط داده شده پيدا كنيد» ب«ي ي نقطه فاصله-3

ب

 

برويـد و   » 80«ي  بـه منطقـه   » 11«ي   اگر بخواهيد از منطقه    -4
 ـ     داشته باشيد فقط از روي ضلع     اجازه   هـا  عهـا و قطرهـاي مرب

 .ترين مسير را با خط روي شكل نشان دهيدكوتاه. حركت كنيد
) 3(و ) 2(، )1(هاي  به مسير. متر است  ميلي5متر و هر قطر مربع   ميلي4هر ضلع مربع 

76419):1(    مسير .توجه كنيد 534358): 2(مسير  ×= =×+× )()( 

555745  ):3(مسير  =×+× )()( 

 :ي يك نقطه تا يك خطفاصله) 2

 

 

 

  .وصل شده است» م ل«به چند نقطه از خطّ » د«ي  در شكل مقابل، نقطه

انـد را بـا    وصـل شـده  » م ل« خـطّ  به» د«ي هايي كه از نقطه  خططول پاره 
 .كش اندازه بگيريد خط

 ..................... خط است؟  كدام پارهترين فاصله مربوط به كوتاه -

م

 فعاليت
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خطّي  ترين فاصله از آن نقطه تا خط و آن طول پاره ي يك نقطه تا يك خط يعني كوتاه فاصله
 .است كه از نقطه به خط عمود شود

 .است» هـ د«خطّ  ي طول پاره اندازه» ل م«تا خطّ » د«ي   نقطهي ، فاصلهقبلدر فعاليت 
 

 

تمرين   
  

 :هاي زيردر شكل -1

 . را از سه خطّ مجاورش پيدا كنيد»ش« و »ب«ي ها نقطه هريك ازيفاصله

 .كنيم گيري مي خط عمود را اندازه كنيم سپس طول پاره هاي مجاور عمود مي ابتدا از هر نقطه به خط

ب
ش

 

 .را پيدا كنيد» ج ف«از ضلع » م« رأس يهاي زير، فاصلهدر هر يك از شكل -2
 .گيريم خط عمود را اندازه مي كنيم و طول پاره عمود مي» ج ف«به ضلع » م«از رأس 

 

ي سمت  الزاويه ع مقابل آن رأس را اندازه بگيريد و در مثلّث قائمي هر رأس تا ضل فاصلهسمت چپث  در مثلّ-3

 .ي قائمه را تا وتر مثلّث اندازه بگيريد رأس زاويهي راست، فاصله
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را از  » م«ي  ي نقطه فاصله. قرار دارد » د س «و  » ل ف «خطّ  بين دو پاره  » م«ي  نقطه -5
از » م«ي هـاي نقطـه  مجموع فاصله).  متربا واحد ميلي. (خط اندازه بگيريد  هر دو پاره  

  قدر است؟خط چهدو پاره

16 = 7+9 

 

 .ص كنيدها را با نقطه مشخّخط را پيدا كنيد و آنهاي دو پاره وسط حالا-

 )متربا واحد ميلي. (را از آن دو نقطه اندازه بگيريد» م«ي ي نقطهسپس فاصله

 14+9= 23 قدر است؟از آن دو نقطه چه» م«ي هاي نقطهمجموع فاصله

خطّ چون از  از دو پاره»م«ي  ي نقطه فاصله تر است؟چرا؟ايد، كمدست آوردهاي كه در بالا بهيك از دو اندازهكدام

 .ترين فاصله است و كوتاهخط عمود شده است  به دو پاره» م«ي  نقطه

هاي آن دو ضلع را پيدا كنيد و بـه هـم    وسط. هاي زير، دو ضلع آن را به دلخواه انتخاب كنيد درهريك از مثلّث  -6
ي ضـلع   ي آن را با انـدازه  كش اندازه بگيريد و اندازه آن دو نقطه را با خط  خطّ ايجاد شده از اتصّال        پاره. وصل كنيد 

اي بين اين دو انـدازه وجـود دارد؟ توضـيح             چه رابطه . مقايسه كنيد ) ايد  ضلعي كه وسط آن را پيدا نكرده      (رو    روبه
 ها وجود دارد؟ آيا اين رابطه در تمام مثلّث. دهيد

 

 

ضلع (ي ضلع سوم  كند، نصف اندازه ي دو ضلع مثلّث را به هم وصل ميها خطّي كه وسط ي طول پاره اندازه

 .است) خط  ن پارهآروي  روبه

ها ها را پيدا كنيد و آن نقطههاي ضلعدر هر شكل وسط. اندالاضلاعي رسم شدههاي متوازي در زير چهارضلعي-7
 .) كنار خود وصل كنيديهر نقطه را به نقطه(هم وصل كنيد طور متوالي بهترتيب و بهرا به

 .هاي حاصل از اتصال نقاط را زير هر شكل بنويسيدشكل -

 

م

س

د

ل

ف

 متر  ميلي39

 متر  ميلي5/19
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77777777 

 

 .هاي زير را رسم كنيد  نيمساز هريك از زاويه-8

                           
هاي زاويـه را بـه        ي آن نقطه تا ضلع      فاصله. در هر زاويه، روي نيمساز آن يك نقطه به دلخواه خود انتخاب كنيد            

 .دست آوريد
 .ها به سؤال زير پاسخ دهيد ي اندازه با مقايسه

 بله ي هر نقطه روي نيمساز يك زاويه از دو ضلع آن زاويه به يك اندازه است؟ آيا فاصله -

هاي ديگـري روي نيمسـازها انتخـاب كنيـد و          توانيد نقطه   تر مي   است، براي اطمينان بيش   » بله «شمااگر جواب   
 .ها را با هم مقايسه كنيد ها را نيز از دو ضلع زاويه به دست آوريد و اندازه ي آن فاصله

 .نجام دهيدتر ا است، به ابتداي تمرين برگرديد و عمليات را دوباره و با دقّت بيش» خير«اگر جواب شما 

. متـر اسـت    سـانتي 2/1برابـر  » دب«از ضلع » م«ي    ي نقطه    فاصله  در شكل مقابل   -9
 متر است؟ از دو ضلع زاويه چند سانتي» م«ي  هاي نقطه مجموع فاصله

ي يك نقطه روي نيمساز زاويـه   چون فاصله. متر است  سانتي2/1  نيز از ضلع ديگر  » م«ي    ي نقطه   فاصله

 .شه به يك اندازه استاز دو ضلع زاويه همي

 .ي آن را بنويسيد را رسم كنيد و اندازه» ب«در مثلّث زير ارتفاع نظير رأس  -10
 .شده را اندازه بگيريد  ارتفاع رسمي نظير قاعده

 .مساحت مثلّث را حساب كنيد -
 

..................................................................................................... 

  . اندازه بگيريدكنيد ورسم متر را قاعده درنظر بگيريم، ارتفاع نظير آن را   سانتي5/4به طول » ج ب«اگر ضلع  -

....................................................................................................................................................................................... 

 ...........................................................................................   .مساحت مثلّث را با اين قاعده و ارتفاع حساب كنيد         -

 .دو مساحت را با هم مقايسه كنيد و نتيجه را بيان كنيد -
....................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................... 
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78787878 

    لهلهلهلهأأأأ حلّ مس حلّ مس حلّ مس حلّ مس–دار دار دار دار      تفكّر نظام تفكّر نظام تفكّر نظام تفكّر نظام        

هـا را درنظـر    حالـت كند تا بتوانيم تمـام   ها به ما كمك مي  يا منظمّ فكر كردن در حل بعضي از مسأله        دار  تفكر نظام 
 .ي مطمئن دست يابيم م به دست آوريم و به يك نتيجهها را با يك ترتيب منظّ بگيريم و داده

 

تمرين   
  

 . ضلعي مقابل، تمام قطرها را رسم كنيد در هشت -1 

 .............................................................  ضلعي چند قطر دارد؟  هشت -

 است؟  قطري از قلم نيفتاده با چه نظمي قطرها را رسم كرديد تا مطمئن شويد هيچ-

....................................................................................................................................................................................... 

  ............................خط وجود دارد؟  در اين شكل چند پاره -2 

 ........................................................................................... بنويسيد ها را   خط نام تمام پاره    -

.................................................................................................................................................. 

 .ها را نام برده باشيد، توضيح دهيد خط  نظم و ترتيبي كه به كار برديد تا تمام پاره-

....................................................................................................................................................................................... 

  30دازه وجود دارد؟ان  در شكل مقابل چند مكعب كوچك و هم-3

3031323334 ها چه نظمي به كار برديد؟ براي شمارش مكعب =×+×+×+× )()()()( 
 

 16 در اين شكل چند مثلث وجود دارد؟ -4

  .هايي كه مثلث تشكيل مي دهند شمارهها چه روشي به كار برديد؟  براي تعيين تعداد مثلّث -

),,,,,(),,(),,(

),,(),,(),,(),,(),(),(),(

654321654543

562431621321546231654321

−−

−−−−−−−−−−−−−
 

 ..............................  وجود دارد؟ در شكل مقابل چند مربع-5

 ..............................................................ها چه روشي به كار برديد؟     براي شمارش مربع   -

                                                                       3011223344 =×+×+×+× )()()()( 
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79797979 

2555      ها نيز فرد باشد؟    چند عدد فرد دورقمي داريم كه رقم سمت چپ آن  -6 =× 

 . آن اعداد را با يك نظم خاص بنويسيد

ها رقم تكراري وجـود      كدام از آن    توان نوشت كه در هيچ      چند عدد سه رقمي مي    » 2 و   7 , 5«هاي    از تركيب رقم   -7
6123 نداشته باشد؟   =×× 

 572-527                    752-725                    275 –  257 .                      اعداد را با يك نظم خاص بنويسيد

 .نوشت، بنويسيد» 5 و 3 و 9 و 2«هاي  توان با رقم  دورقمي را كه ميي با يك نظم خاص، تمام عددها-8

ي مربع شكل تشـكيل شـود و          ها يك شبكه      سعي كنيد عددها را طوري بنويسيد كه از كنار هم قرار گرفتن آن            
 .هاي تكراري را درون يك خطّ بسته قرار دهيد ددهاي با رقمبتوانيد تمام ع

 

 . اوت مشخصّ كنيدهاي متف  را با رنگهاي شكل مقابل تمام زاويه -9
 

  .هاي متفاوت مشخصّ كنيد شكل مقابل را با رنگهاي  خط  تمام پاره-

 .ها را معلوم كنيد خط ها و تعداد پاره زاويه راهي پيدا كنيد تا بتوانيد به سادگي تعداد -

10ها   خط              تعداد پاره
2

45
=

10ها                                                        تعداد زاويه×
2

45
=

×                                                   

 چه شباهتي با هم دارند؟) ها خط  پاره تعدادها و يكي براي  زاويه تعداديكي براي(ه كار برديد  دو فرمولي كه ب-

....................................................................................................................................................................................... 

 .يكي باشند) خارج قسمت(ها  و حاصل تقسيم آن) مانده باقي(ها   دو عدد پيدا كنيد كه حاصل تفريق آن-10

 
لواددعمودددعتمسقجراخ هدناميقاب
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80808080 

    هاهاهاها    گيري زاويهگيري زاويهگيري زاويهگيري زاويه    مقايسه و اندازهمقايسه و اندازهمقايسه و اندازهمقايسه و اندازه            

 

 
 

هاي زير را  ها هر دسته از زاويه با استفاده از آن راه. ايد هاي مختلفي آموخته ا هم راهها ب ي زاويه براي مقايسه
 .با هم مقايسه كنيد

 

 

 

 .است گيري براي شما درنظر گرفته شده  واحد اندازههاي مختلف به عنوان دو زاويه با اندازه 

 

يك زاويه  . (با هم مساوي هستند   » م«و  » ج«هاي    زاويه

را بـا واحـد     » ج«ي    زاويـه ) اسـت   سم شده كه دو بار ر   

) 2(ي    را بـا واحـد شـماره      » م«ي    و زاويه ) 1(ي    شماره

ها را با توجه به واحدهاي      ي زاويه   اندازه بگيريد و اندازه   

  .شده به صورت عدد مخلوط بنويسيد معرفّي

ه صـورت كسـري از واحـد      مانده را ب    تعداد واحدهاي كامل به كار رفته را عدد صحيح قرار دهيد و قسمت باقي             (
 ).تخمين بزنيد و در قسمت كسري عدد مخلوط بنويسيد

 )1(ي  ي زاويه با واحد شماره اندازه=  ...........................................................................................................................

 )2(ي  ي زاويه با واحد شماره اندازه=  ..........................................................................................................................

 ........................................................................................................؟ است تر گيري دقيق توضيح دهيد كه كدام اندازه   -

............................................................................................................................................................................................ 

 فعاليت

 



 
  ابتدايي ابتدايي ابتدايي ابتداييششمششمششمششم    ييييپايهپايهپايهپايه

 
81818181 

 
بـل شناسـايي و     ها بايد يك واحد مشخصّ كه براي همه قا          گيري زاويه   براي اندازه 

 .است» درجه«واحد استاندارد و عمومي زاويه . درك باشد، داشته باشيم
 قسمت مساوي تقسيم كرده و هـر        360دانشمندان محيط يك دايره را به       

در واقع  .اند قسمت را يك درجه درنظر گرفته
360
 .محيط دايره يك درجه است 1

 :توان گفت پس مي
 .هاي دايره هستند متي از دايره است كه رأس زاويه مركز دايره و اضلاع زاويه شعاع هر زاويه قس-

 .كنيم اي به نام نقاّله استفاده مي ها از وسيله گيري و رسم زاويه براي اندازه
 . درجه است180اي است كه محيط آن  دايره نقاّله نيم

مركـز  » م«و  ) قاعـده (خطّ پايـه    » ب  الف«
گيـري و يـا رسـم         ندازهبراي ا . نقاّله است 

» م«دهيم كه     زاويه، نقاّله را طوري قرار مي     
روي رأس زاويه و خطّ پايـه روي يكـي از           

 ضـلع   محـلّ . هاي زاويه قرار بگيـرد      ضلع
 . خوانيم ديگر زاويه را روي نقاّله مي

 .)است بندي كه صفر آن كنار ضلعي از زاويه كه روي خط پايه قرار گرفته البته از درجه(
 

 
 

 

 .ها بنويسيد هاي زير را حدس بزنيد و كنار آن ي زاويه  اندازه-1

 

 

 .هاي زير را با نقاّله اندازه بگيريد و داخل آن بنويسيد  هريك از زاويه-2
 ).ادامه دهيدكش  با خطها را  ي زاويهها ضلعتر باشد، در صورت لزوم  گيري نيز دقيق تر شود و اندازه براي اين كه كار با نقاّله ساده(

 

 تمرين

 

 الف ب م



 
    يار رياضييار رياضييار رياضييار رياضيكتابكتابكتابكتاب

 
82828282 

 .شده رسم كنيد هاي داده هايي با اندازه زاويهبه كمك نقاّله  -3

  °32   °120   °90   °180 

 

 

 

 

 .هاي هر مثلّث را حساب كنيد سپس مجموع زاويه. هاي زير را اندازه بگيريد و بنويسيد هاي مثلّث  زاويه

 

 بله ها با هم مساوي هستند؟ ي مثلّث هاي همه  آيا مجموع زاويه-

هـاي داخلـي هـر        هها دقيق باشند مجموع زاوي      گيري  اگر اندازه  هاي داخلي يك مثلّث چند درجه است؟         مجموع زاويه  -

 . درجه است180مثلث 

 .هاي زير را به دست آوريد هاي چهارضلعي گيري زاويه، مجموع زاويه بدون اندازه 

 
مربع و مستطيل هر كدام      .ع و مستطيل را حساب كرديد     هاي داخلي مرب    توضيح دهيد كه چگونه مجموع زاويه     

360904:                                                                                              د، پسي قائمه دارن  زاويه4 =°× 

  .ضلعي زير را حساب كنيد هاي داخلي پنج حالا سعي كنيد مجموع زاويه 

  نتخاب كرديد؟ها را اندازه گرفتيد و با هم جمع كرديد يا راه ديگري را ا آيا زاويه -

.................................................................................................................................................................................................................................. 

به اين ترتيب پنج ضلعي به      . ي ديگر وصل مي كنيم      كنيم و از آن به گوشه       ها را انتخاب مي     ي از گوشه  يك .توضيح دهيد 

×°=° . شود سه مثلث تقسيم مي 5401803 

 

 فعاليت
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 . درجه است180هاي داخلي يك مثلّث  مجموع زاويه

گيـري    هاي مختلـف را بـدون انـدازه         يهاي داخلي چندضلع    كه مجموع زاويه    براي اين 
 :كنيم ها حساب كنيم، به صورت زير عمل مي زاويه

هاي ديگر وصل   كش آن زاويه را به زاويه       كنيم و با خط     هاي چندضلعي را انتخاب مي      يكي از زاويه  
 .شود به اين ترتيب چندضلعي موردنظر به تعدادي مثلّث تقسيم مي. كنيم مي

 .هاي داخلي آن چندضلعي به دست آيد كنيم تا مجموع زاويه  درجه مي180ر ها را ضرب د تعداد مثلثّ

    °=°×   ضلعي چهار→ مثلّث 2 → 3601802

 . درجه است360هاي داخلي يك چهارضلعي  مجموع زاويه

                                               

°=°× ×°=°        هشت ضلعي→ مثلّث 6 → 10801806  ضلعي  پنج→ مثلّث 3 → 5401803

 . درجه است540ضلعي  هاي داخلي يك پنج  مجموع زاويه   . درجه است1080ضلعي  اي داخلي يك هشته مجموع زاويه

. ها در يك چندضلعي وجـود دارد        ها و تعداد مثلّث     اي كه بين تعداد ضلع      هاي بالا، از رابطه     در مثال 
 .تر است ا كم ت2ها  ها از تعداد ضلع ها تعداد مثلّث رسيم كه در تمام چندضلعي به اين نتيجه مي

هـاي داخلـي يـك چندضـلعي از فرمـول زيـر            توانيم براي به دست آوردن مجموع زاويه        پس مي 
 .كنيم استفاده مي

    هاهاهاها     تعداد ضلع تعداد ضلع تعداد ضلع تعداد ضلع–    2222 ×  ×  ×  × 180180180180°= = = = هاي داخلي هاي داخلي هاي داخلي هاي داخلي     مجموع زاويهمجموع زاويهمجموع زاويهمجموع زاويه

 

 

هاي داخلـي   ، مجموع زاويهلا با روش با مثلّث يها با تقسيم كردن هر چندضلعي به تعداد         گيري زاويه   بدون اندازه  -1
 .هاي زير را به دست آوريد چندضلعي

 

 

 تمرين

 

°=°×− 90018027 )(°=°×− 72018026 )(



 
    يار رياضييار رياضييار رياضييار رياضيكتابكتابكتابكتاب

 
84848484 

 .هاي زير را حساب كنيد هاي داخلي هريك از چندضلعي مجموع زاويه -2

−×°=°                                                          :  ضلعي10 - 1440180210 )( 

−×°=° : ضلعي13 - 1980180213 )( 

 ...................................................................................................................................................................:  ضلعي منتظم9 -

 .....................................................................................................................................................................................: ذوزنقه -

−×°=°  : ضلعي45 - 7740180245 )( 

هاي داخل را  هاي زير ابتدا مجموع زاويه  در هر يك از شكل؟هاي زير چند درجه است هاي داخلي شكل  هريك از زاويه-3

 .دست آيد زاويه بهي يك  كنيم تا اندازه ها تقسيم مي زاويهكنيم سپس به تعداد  حساب مي

603180      :الاضلاع مثلث متساوي - =÷° 

°÷=°        :ضلعي منتظم پنج - 1085540                            °=°×− 54018025 )( 

°÷=° :دوازده ضلعي منتظم - 150121800                        °=°×− 1800180212 )( 

 

تقسـيم  )  سـاعت  12( قسـمت مسـاوي      12ي دايره شـكل سـاعت بـه           محيط صفحه 
 . است شده

 . درجه است30برابر با ) يك ساعت(ي بين هر دو قسمت متوالي  فاصله

°=÷° 3012360 

 .است)  ساعت4( قسمت 4شمار،  شمار و دقيقه ي ساعت ي بين دو عقربه فاصله» 4«در ساعت 
 . درجه است120شمار  شمار و دقيقه هاي ساعت ي بين عقربه ويه، زا4در ساعت : پس

°=°× 120304 

رسـم شـكل   (شمار چند درجه است؟  شمار و دقيقه   ي ساعت   ي بين دو عقربه     هاي زير، زاويه    در هريك از ساعت    -4
 .)كند به شما كمك مي

 :6ساعت 
 
 

................................... 

 :11ساعت 
 
 

°=°× 30301 

 :3ساعت 
 
 

................................... 
 

°=°× 150305 

 : دقيقه20 و 2ساعت 
 
 

................................... 

 : دقيقه15 و 10ساعت 
 

 : دقيقه45 و 8ساعت 
 
 

°=÷° 57430 / 

 :نيم و پنجساعت 

 
 °=+

°=°×

°=°×

5142522120
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3
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 ..................................................................  .رو با هم مساوي باشند     هاي روبه  ها زاويه  چند شكل نام ببريد كه در آن  -1

 ...............................................................  .هاي مجاور با هم مساوي باشند       ها زاويه چند شكل نام ببريد كه در آن    -

 ..................................................................  .ها با هم مساوي باشند     ي زاويه ها همه چند شكل نام ببريد كه در آن    -

با هم موازي هستند و خطّ راستي كه دو خط موازي را قطـع  » د«و » ب« دو خطّ  -2

  .شود كند، خطّ مورب ناميده مي مي
 

 در هر مورد بـه  .است وجود دارد  موازي را قطع كرده    ها دو خطّ موازي و يك خطّ مورب كه آن دو خطّ             در تمام شكل  
 .ا بنويسيدهاي خود ر گيري هاي مربوطه پاسخ دهيد و نتيجه پرسش

 ....................................... نسبت به هم چه حالتي دارند؟» ب«و » م«دو زاويه * 
 :ها را اندازه بگيريد زاويه
 .درجه است................ » م«زاويه  -
 .درجه است............... » ب«زاويه  -

 .درجه است.................. » ب«و » م«ي  مجموع دو زاويه -

 .....................................................................................................................................................:  گيريم كه  نتيجه مي

........................................................................................................................................................................................................................................... 

  .شده را اندازه بگيريد هاي مشخصّ زاويه* 

 ...................................................... هر كدام چند درجه است؟ -

 .....................................................................................................................................................:  گيريم كه  نتيجه مي

............................................................................................................................................................................................ 

  .شده را اندازه بگيريد هاي مشخصّ زاويه* 

 ......................................................هر كدام چند درجه است؟  -

 .....................................................................................................................................................:  گيريم كه  نتيجه مي

.................................................................................................................................................................................................................................... 

 تمرين
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  .شده را اندازه بگيريد هاي مشخصّ زاويه* 

 ......................................................هر كدام چند درجه است؟ 

 ...........................................................................................................................................................................................  :گيريم كه  نتيجه مي

..................................................................................................................................................................................................................................... 

 .است  روي محيط دايره دو نقطه مشخصّ شده-4

 باشـند و رأس    هـا    كه اين دو نقطه پاي اضلاع زاويه       اد دلخواه زاويه رسم كنيد    ه تعد داخل دايره ب  
  .ها را اندازه بگيريد و نتيجه را بيان كنيد زاويه. ها روي محيط دايره قرار بگيرند ي زاويه همه

رك باشـند، بـا هـم    ي مشت ها روي دو نقطه ي آن ها روي محيط دايره و پاي دو ضلع همه        هايي كه رأس آن     تمام زاويه : نتيجه

 .برابرند

    هاهاهاها    انواع زاويهانواع زاويهانواع زاويهانواع زاويه                            
    

 

 

 .است ا در شكل مقابل مشخصّ شدهه انواع زاويه 

 .درجه است...... .................ي آن  اندازه. است) حاده(ي تند  ويهاز» ب دم«ي  زاويه

 .رجه استد.................. ي آن  اندازه. است) قائمه(ي راست  زاويه» ج دم«ي  زاويه

 .درجه است....... ............ي آن  اندازه. است) منفرجه(ي باز  زاويه» ل دم«ي  زاويه

 .درجه است...... ................ي آن  اندازه. صفحه است ي نيم زاويه» س دم«ي  زاويه

- هاي مناسب كامل كنيد هاي زير را با كلمه  جملهها، ي زاويه ه به شكل و مقايسهبا توج. 

 .است..................... ي باز  صفحه از زاويه ي نيم زاويه .است................... ي راست  ي تند از زاويه زاويه

 .صفحه است ي نيم زاويه....................... ي قائمه  زاويه .است..................... ي راست  ي باز از زاويه زاويه

 فعاليت

 



 
  ابتدايي ابتدايي ابتدايي ابتداييششمششمششمششم    ييييپايهپايهپايهپايه

 
87878787 

 .كند تقسيم مي) ي مساوي دو زاويه( كه زاويه را به دو قسمت مساوي ي استخطّ نيمساز زاويه نيم 

 .اند را پيدا كنيد ص شدههايي كه با رنگ خاكستري مشخّ ي زاويه هاي زير، اندازه درشكل -

 

 

 

گيري با نقاّله  سپس بدون اندازه. را اندازه بگيريد) 1(ي  در شكل مقابل زاويه 
  .)حل خود را بنويسيد راه (.را حساب كنيد 4 و 3 و 2هاي  ي زاويه اندازه
 و بـا هـم    نيـز متقابـل بـه رأس   » 4«و » 3«ي    زاويـه . متقابل به رأس است   » 1«ي    چون با زاويه   45°برابر است با    » 2 «ي زاويه

 .دست آورد هاي زير به توان از راه ها را مي ي هر يك از آن اندازه. برابرند

°=°−° 13545180

°=×−° 270452360 )(

°=÷° 1352270 

 

 .است را حساب كنيد مشخصّ شده» ؟«اي كه با علامت  ي زاويه هاي زير، اندازه در شكل  -1

 

 

 .حل و دليل خود را توضيح دهيد را محاسبه كنيد و راه» 2«و » 1«هاي  ي هريك از زاويه  در شكل زير اندازه-2

45290 »3«ي  زاويه  . است45° نيز 1ي  پس زاويه.  متقابل به رأس و با هم برابرند3 و 1ي  زاويه، ÷=

13545180 »2«ي  زاويه =− 

 .ص شده است پيدا كنيدهايي را كه با علامت سؤال مشخّي زاويهدر هر شكل اندازه -3
 

 تمرين
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 .است را محاسبه كنيد شخصّ شدهاي كه با رنگ خاكستري م ي زاويه در شكل زير، اندازه -4

                                                                        °=+ 705515 

 

 

 :ي زير دست يافت توان به نتيجه مي) 4تمرين  (دن تمرين قبلبا حل كر
خط به دو     ي يك نيم    ههرگاه دو زاويه در يك ضلع مشترك باشند و يا يك زاويه را به وسيل              

اي كـه بـين دو        قسمت تقسيم كنيم، سپس نيمساز هريك از آن دو زاويه را رسـم كنـيم، زاويـه                
 )ي مجاور هم مجموع دو زاويه(ي اوليه  ي زاويه شود برابر است با نصف اندازه نيمساز تشكيل مي

آن را دو » ل م «خـطّ  نـيم .  درجـه اسـت    115» ر  دم«ي    ي زاويه   اندازه

در ضـلع  » د م ل«و » ل رم«ي  يا اين كـه دو زاويـه  . است  كردهقسمت  

  . درجه است115ها  مشترك هستند و مجموع آن» ل م«

 .است» د م ل«ي  نيمساز زاويه» ش م«و » ل رم«ي  نيمساز زاويه» س م«

است، نصف ) ي بين دو نيمساز    زاويه( تشكيل شده از رسم دو نيمساز        ي  كه زاويه » ش  م  س  «ي    زاويه

°÷=°      .است» د رم«ي  ي زاويه دازهان 5572115 / 

 چند درجه است؟» هـ م ف«ي  ي زاويه اندازه.  درجه است40» ل م ج«ي  ي زاويه در شكل زير اندازه -5

                                                                                                                       °=× 80240 

 

 شده با رنگ خاكستري، چند درجه است؟  ي زاويه مشخصّ  در شكل مقابل اندازه-6
  .)محاسبه كنيد و توضيح محاسبات خود را بنويسيد( 

°−°=°» د م ر« ي  زاويه 13545180 

                                 5672135 /=÷° 
 

 ».شوند م ناميده ميي متم  درجه باشد، دو زاويه90ها  ي آن دو زاويه كه مجموع اندازه« 

 . مشخصّ كنيد�ديگرند با علامت  م يكاي را كه متم هاي زير را اندازه بگيريد و آن دو زاويه  هر جفت از زاويه-7

 

°55
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زاسمين

زاسمين

°55
°15

زاسمين

ين
م

اس
ز

°45



 
  ابتدايي ابتدايي ابتدايي ابتداييششمششمششمششم    ييييپايهپايهپايهپايه

 
89898989 

 .هاي زير را كنار آن رسم كنيد  متمم هريك از زاويه-8

 

 

 ».شوند ي مكمل ناميده مي  درجه باشد، دو زاويه180ها  هاي آن اويه كه مجموع اندازهدو ز« 

 .ها را كامل كنيد ها، تساوي  با توجه به شكل-9

 

  درجه145 =» ب م د«ي  زاويه  درجه131 =»ب«ي  زاويه

   شـكل ( .رت يك تسـاوي بنويسـيد  م و مكمل را مانند نمونه پيدا كنيد و به صوهاي متم  هاي زير، زاويه     در شكل  -10
 .) نماد زاويه است∧

 

+=°      متمم           9032 ˆˆ 

+=°مكمل      18043 ˆˆ 

 

ي  دو زاويـه (ي آن  ي غيرقائمه الزاويه، هميشه مجموع دو زاويه      هاي قائم   ثدر تمام مثلّ  
 .جه است در90برابر با ) حاده

     
°=+

°=

9032
901
ˆˆ

ˆ
 

 .هاي پاي دو ساق با هم برابرند هاي متساوي الساقين، هميشه زاويه ثدر تمام مثلّ

       32 ˆˆ = 
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°40 °50
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108090 =−504090 =−

14535180 =−

الاضلاعي   هاي متوازيدر چهار ضلعي

ي مجاور مكمل يكديگرند،  دو زاويه

−=° :پس 13149180
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 .شده را محاسبه كنيد هاي مشخصّ ي زاويه هاي زير، اندازه در مثلّث -11
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5692139
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 .است پيدا كنيد مشخصّ شده) ؟(اي را كه با علامت  ي زاويه در هر شكل اندازه -12

 

 

 

 

 .شود بنويسيد شمار تشكيل مي شمار و دقيقه هاي ساعت اي را كه بين عقربه هاي زير نوع زاويه  در هريك از زمان-13

9 '6:0 '9:15 '11:10 '12:30 '5:30 

      

 90 - 72 = 18  .درجه است  18 ي ، زاويه درجه72ي متمم يك زاويه -14

  .درجه است 90 ها  از زاويهي هر كدام اندازه.باشند ميديگر  ي متقابل به رأس مكمل يك دو زاويه-

13545180

45290

=−

=÷
9090180

902180

=−

=÷

ي مجاور در يك چهار ضلعي  هرگاه نيمسازهاي دو زاويه :  يا

ها در داخل  الاضلاعي را رسم كنيم  از برخورد آن متوازي

 .شود ي قائمه تشكيل مي شكل يك زاويه

°=÷° 902180
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 .كنيددر هر سؤال از بين چهار جواب پيشنهادي جواب درست را انتخاب * 

 ومتر است؛ اين فاصله چند متر است؟  كيل03/2ي دو روستا از هم  فاصله -1
 1( 2300 2( 2030 3( 230 4( 2003  

20301000032                  . است2پاسخ گزينه  =×/ 

 تر است؟ متر نزديك  سانتي3/4هاي زير به  كدام يك از اندازه -2
 متر   سانتي6/4 )4  متر045/0 )3 متر  ميلي35 )2 متر  سانتي4 )1 

 متر  سانتي5/4.                                                                                                                 است3پاسخ گزينه 

 هاي يك مربع، كدام گزينه درست است؟ ي تقاطع قطر در مورد نقطه -3
  .عاز يك ضلع مربي آن  ع برابر است با فاصله مربي ي آن نقطه از يك گوشه  فاصله)1 

 .ع استي آن از يك ضلع مرب تر از فاصله ع كم مربي ي آن نقطه از يك گوشه  فاصله)2 

 .ع استي آن از يك ضلع مرب تر از فاصله  بيشي مربع ي آن نقطه از يك گوشه  فاصله)3 

 .عع برابر است با محيط مربهاي آن نقطه از اضلاع مرب  مجموع فاصله)4 

 .                                                                                                                 است3ه پاسخ گزين

 : صال آن نقاطهاي اضلاع يك لوزي را به طور متوالي به هم وصل كنيم، شكل حاصل از اتّ اگر وسط -4
  .ي راست و چهار ضلع برابر دارد هار گوشه چ)2 .ي راست و دو قطر برابر دارد  چهار گوشه)1 

 .چهار ضلع برابر و دو قطر برابر دارد )4 . دو قطر برابر و عمود بر هم دارد)3 

 .                                                                                                                 است1پاسخ گزينه  

 .)متر است هاي روي شكل به سانتي اندازه(  است؟مترمربع ند سانتيبين دو مثلّث چمساحت ما  -5

 1( 18 2( 9  

 3( 5/22 4( 5/13  

 .                                                                                                                 است4پاسخ گزينه 

 

6- نتي سا32عي مساحت مرب ع است؛ اندازهمتر مرب متر است؟ ع چند سانتيي يك رأس آن تا قطر مرب 
 1( 4 2( 8 3( 12 4( 16  

 .                                                                                                                 است1پاسخ گزينه 

 .ي نصف قطر فاصله يك گوشه با قطر برابر است با اندازه. ر استمت  سانتي8ي يك ضلع مربع  اندازه

 آن شكل كدام است؟.  درجه است90ي مجاور در يك شكل  مجموع دو زاويه -7
 1(الاضلاع  ث متساوي مثلّ)4  متوازي الاضلاع)3 الزاويه ث قائم مثلّ)2 ع مرب 

                                                                       .                                           است2پاسخ گزينه 
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 چند درجه است؟» د ج ب« ي  ي زاويه در شكل مقابل اندازه -8
 1( 65 2( 60  3( 50 4( 45  

                           .                                                                                       است3پاسخ گزينه 

 م وجود دارد؟ي متم در شكل مقابل چند جفت زاويه -9
  3 و 1   -  4 و 3         جفت 4 )2  جفت2 )1 

  جفت 3 )4 جفت 1 )3 

             .                                                                                                     است1پاسخ گزينه 

 : اين مثلث. متناسب هستند10 و 7 و 3ثي با اعداد هاي مثلّ زاويه -10
 .ي قائمه دارد  يك زاويه)2  .ي باز دارد  يك زاويه)1 

 . متناسب است20 محيط مثلث با عدد )4  .ي تند دارد  سه زاويه)3 

                                                               .                                                   است2پاسخ گزينه  

   

 

 

°65

علاضلاايواستمثلثم

1 2

3 4


